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For Art in Venice

Comunicato Stampa n 1

Irmfried Windbichler

Note di Testa  Disegni su carta

Venerdì 6 maggio alle ore 18.30  il “Boscolo dei Dogi”, nella storica Villa Rizzo Patarol a Madonna dell’Orto a Venezia, apre le sue porte all'arte contemporanea internazionale con una mostra dell'Austriaco Irmfried Windbichler.

Nell’architettura dall’impronta aristocratica che risale al XVII secolo, Windbichler mostra di saper dialogare anche con contesti storici, pur avendo difeso per molti anni il pensiero del Decostruttivismo . Il suo percorso espositivo si estende  dalle sale del piano inferiore, ai due saloni al piano nobile : Note di Testa, una sorta di partitura musicale che avvolge lo spazio con gesti cromatici 
che ricordano gli scenari frammentati di mare e di vento, di un cielo mai pettinato e di raggi irrompenti di sole. 

Windbichler, architetto di giorno, si libera di notte dai sistemi di controllo dell’essere razionale, ispirandosi ai surrealisti e ai meccanismi inconsci della scrittura automatica. Il risultato è un numero crescente di carte dai toni semplici, senza alcun titolo, traendo la loro forza dalle suggestioni della natura e delle stagioni. Scene rapide ed intense che richiedono allo spettatore una grande sintesi d'immagine e di pensiero.

Il progetto è curato e coordinato dal gruppo TheSeven in stretta collaborazione con la Direzione del Boscolo dei Dogi nell'ambito del programma culturale For Art In Venice. Questa linea ideata da TheSeven progettisti e curatori, ha l'obiettivo di valorizzare dei luoghi che solitamente non vengono destinati all’esposizione di opere d’arte. 

È proprio a Venezia che nasce la sfida per conciliare grandi siti storici residenziali, da sempre meta turistica apprezzata dai visitatori di tutto il mondo, con le opere d’arte contemporanee, che qui vi trovano uno spazio  idoneo a loro.  La convivenza tra la vita quotidiana alberghiera in una dimora storica e le svariate opere esposte lega la mente umana nel tempo e nello spazio, mirando alla lettura della storia anche attraverso percorsi di arte contemporanea.

In occasione dell'inaugurazione viene presentato un dossier bilingue. Testo critico di Elisabeth Sarah Gluckstein.

La mostra  durerà fino al 30 maggio 2011. Orari di visita compatibili con l'apertura dell'hotel. 


Note sull’artista

Irmfried Windbichler nasce a  Kitzbühel, Austria nel 1947. Dopo la laurea  presso il Politecnico di Graz inizia la sua carriera da architetto e designer lavorando con Eilfried Huth. Nel 1975 il Land Stiria gli conferisce un premio per la sua attività artistica, in seguito sempre meglio conosciuto dal pubblico attraverso la partecipazione a una consistente serie di esposizioni che nel corso degli anni porta le sue opere – oltre a Graz – a Vienna, Los Angeles e Roma e nel Sud Italia, dove partecipa ai progetti collettivi “ Pylon. Apocalisse dello Spazio “nel 1997 , “ Cuma 4000 “ nel Parco Archeologico di Cuma nel 1998, “ Figli di Nerone “  al Centro Antico di Napoli nel 2000, “ La Dimora di Dedalo “  a Eraclea Minoa nel 2006.  Le sue opere architettoniche, che uniscono tecnologia e capacità artigianale, mostrano di saper dialogare anche con contesti storici. Fra i suoi edifici più importanti va ricordato la Cachil Galerie, fashion shop, Vienna, 1999; il cosiddetto Jugendstilhaus, Graz, 2000; il Castello di Schwanberg, progetto di trasformazione, 2005/10; la Scuola Professionale Regionale e Officine, 2008; la Biblioteca Comunale di Graz e la Mediateca, 2009; la Clinica Sigmund Freud, progetto di ampliamento, 2009.

www.windbichler-arch.com
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